

# 書面質詢

何潤生議員

## 關注殘疾人士及SEN學生的體育問題

經過多年努力，特區政府的支持殘疾人士康復及融入社區方面，取得較理想的進展，但在支援殘疾人士開展體育鍛鍊、無障礙出行等方面，與鄰近地區相比，軟硬件配套仍未到位。事實上，本澳有較少讓殘疾人士參與的公共活動，體育場地缺乏無障礙設施，場地周邊的無障礙交通配套亦有待改善。

目前特區政府正開展2022全澳體育場地調查，為未來體育設施的規劃提供科學的參考數據，在新城A區的規劃上亦將設有體育館和體育場所，2025年粵港澳將承辦全運會，現階段特區政府也對現有的體育場館及設施作出評估，並逐步對有關的場館及設施制定優化及翻新計劃。因此，社會十分希望特區政府能將殘疾人士的權益納入整體考量，秉持尊重與保障殘疾人士的運動參與權利，了解他們的需要，完善體育場地的無障礙設施，積極為殘疾人士提供並規劃安全、平等及便利的友善運動環境，亦為讓殘疾運動員有更多、更好的訓練場所；並希望政府能設計及舉辦更多適合殘疾人士參與的活動及課程，鼓勵殘疾人士享受運動樂趣，強化身體機能。

為此，本人提出以下質詢：

一、特區政府提到新建體育設施定會設有無障礙設施，現有的體育設施亦會相應增設無障礙設施，以方便殘疾人士使用。除此之外，請問有關當局未來會否詳細整理體育場地的無障礙運動設施資訊，各場地適合進行的身心障礙運動項目，以及周邊的無障礙交通配套，讓殘疾人士能夠更快、更方便地了解該場館的設施設備，判斷是否適合前往參與運動？同時，會否考慮在合適的體育場地擺放殘疾人士運動器具供殘疾人士借用？會否研究在一些合適的體育設施設定“關愛時段”預留予殘疾人士使用，以鼓勵更多殘疾人士進行體育運動？

二、 請問有關當局會否考慮制訂具體政策、措施及增撥資源，開展更多適合殘疾人士的大型公共活動、大眾體育興趣班、暑期活動或其他運動班，讓不同能力的殘疾人士都能找到適合的運動，鼓勵更多殘疾人士參與體育活動？

三、 請問有關當局會否支持學校進一步在多元運動種類的設計上，納入“共融式”的思維，透過合理的調整，積極推動有特殊教育需要（SEN）的學生參與共融體育運動，並加強適應體育方面的教師及助教培訓，打造友善共融的校園運動環境？